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Ушанка “Pechkin hat” 

                             

Оригинальная пряжа: пух норки (Китай) 350м/50гр (4-5 основных + 2 доп нити), моточный 

кашемир (Китай) 350м/50гр (4 основных + 2 доп нити), микс норки и кашемира 

(4 основных + 2 доп нити). В магазине https://www.instagram.com/knitneit/ для 

покупателей описания будет действовать скидка 7% на пух норки по промокоду 

pechkin. 

Альтернативная пряжа: Меринос 125м/50 гр (в 2 нити), меринос 125м/50гр + 1 нить 

норки/ 1-2 нити мохера на шелке 200м/25гр, Drops Air/Infinity Air 150м/50гр ( в 2 

нити) и другая подходящая пряжа. 

Инструменты: круговые спицы для вязания основного полотна диаметром 4,5 мм (или 

ваш вариант) на 40 см (общая длина спиц с леской). Я использую Addi. Круговые 

спицы 3,5 мм с леской 60 см для окантовки, толстая игла, ножницы, 

сантиметровая лента. Для вязания ушек и козырька подойдут или круговые спицы 

основного размера или чулочные, не короче 20 см. 



2 
 

      

 

Размеры: 

 ОГ 52-54 

 ОГ 54-56 

 ОГ 56-58    

 ОГ 58-60 

 

Я измеряю обхват головы, как показано на рисунке: 

 

 

Ушанка вяжется снизу вверх без швов, поэтапно: 

- ушки (поворотными рядами английской резинкой без накидов), 

- затылочная часть с ушками (поворотными рядами), 

- козырек (поворотными рядами), 

- основная часть шапки (по кругу, объединив все части полупатентной резинкой), 

- окантовка (при помощи кеттлевки), 

- завязки (полый шнур). 

 

Основные узоры: 
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- английская резинка без накидов 

- полупатентная резинка 

- обычная резинка 

- лицевая гладь 

 

Расход пряжи в мотках 

Размер 58-60 56-58 54-56 52-54 

Пух норки 50м/350гр в 4 нити 4 3 3 3 

Пух норки 50м/350гр в 5 нитей 4 4 4 3-4 

Кашемир моточный (Китай) 50м/350гр 4 3-4 3 3 

Lana Gatto Super Soft 125м/50гр в 2 нити 5 4-5 3*-4 3 

Меринос 125м/50 в 2 нити + норка 1 нить 5/1 4-5/1 3*-4/1 3/1 

Air Drops/Infinity 150м/50гр 4 3-4 3 3 

 

Лайфхак: Если не хватило пряжи на окантовку, ее можно сделать другим цветом. 

Также можно сделать козырек другого цвета или из другой пряжи. 

*На размер 54-56 можно уложиться в 3 мотка мериноса, если окантовку делать из 

другой пряжи. 

 

Плотность вязания: 

ОБЯЗАТЕЛЬНО вяжем образец из той пряжи, из которой планируете вязать изделие. 

Я вяжу в 4 основные нити норки + 2 доп нити из пряжи на спицах 4,5 мм полупатентной 

резинкой. Набираем 19-20 петель и вяжем в высоту поворотными рядами 4-5 см.  

Посмотреть, как вяжется полупатентная резинка, можно на видео. 

Проводим ВТО образца (я стираю в машинке на деликатной стирке 30 градусов, 

затем отжимаю для более быстрого высыхания на пониженных оборотах 600), сушим, 

измеряем, сколько петель именно в 10 см. Моя плотность в 10 см после ВТО: 13,5-14 

петель в 10 см. 

 
         Возможны 2 варианта вязания ушанки:  

1. С привязкой к моей плотности   

https://youtu.be/70uZi64kBvw
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Наверное, это более легкий вариант. В этом случае вам необходимо подобрать 

пряжу и спицы под мою плотность. Вяжете образец, как описано выше, если плотность 

совпадает, то просто вяжете по моим готовым расчетам. Если ваша плотность выше, то 

есть 14,5-15 (и выше), то можно взять спицы на 0,5-1 размер больше (5 или 5,5 мм) и снова 

связать образец на них или можно добавить 1 нить норки/кашемира. Если ваша 

плотность ниже, то есть 12-13 петель, то следует взять спицы на 0,5-1 размер меньше (4 

или 3,5). Если ваша плотность вам нравится, и вы хотите вязать при такой плотности, то 

можно самостоятельно рассчитать необходимое количество петель для вязания ушанки. 

В этом случае необходимо перейти ко 2 варианту. 

 

2. Без привязки к моей плотности   

Будем вязать шапочку на ог 55 см. 

Моя плотность вязания в 1 см равна 1,4 петли (14 петель / 10 см) 

На ОГ 55 см необходимо набрать 55 * 1,4 = 77 петель 

По стандартной формуле на растяжение резинки закладываем 20%. 77 петель – 20% 

= 61,6 петли. Округляем до 62 петель (кратно нашей полупатентной резинке). 

 

Далее распределяем петли на ушки, затылочную часть и перед. 

Также по стандартной формуле делим 62 петли на 5 частей. По 1 части на ушки, 1 

на затылочную часть и 2 части на перед (в нашем случае на козырек). 

Ушки: по 12,4 петли, округляем до 13 петель. 

Козырек: 2 * 12,4 = 24,8, округляем до 25 петель. 

Затылочная часть: 62 – 13 – 13 – 25 = 11 петель 

Для стыковки узора всех частей в круг, необходимо, чтобы в каждой было нечетное 

количество петель. 

 

Нам необходимо скорректировать количество петель каждой части в соответствии 

с таблицей «Параметры ушанки БЕЗ окантовки». 

 

Ушки: до корректировки 13 петель. Ширина ушка для ог 55 см составляет 10 см. 10 

* 1,4 =14 петель, округляем до 15 петель. 

Козырек: 25 петель. Ширина козырька для ог 55 см равна 15 см. 15 * 1,4 = 21 петля. 

Затылочная часть: 11 петель. 

Проверка: 15 +15 +21 +11 = 62 петли. 

 

Параметры ушанки БЕЗ окантовки 

Размер 58-60 56-58 54-56 52-54 
Общее количество петель 68 66 62 58 

Петли ушка 15*2 15*2 15*2 13*2 

Петли козырька 25 23 21 21 

Петли затылочной части 13 13 11 11 

     

Ширина ушка, см 10 10        10 9 



5 
 

Ширина козырька, см 17 16 15 15 

Ширина затылочной части, см 9 9 8 8 

Ширина ушанки, см 25-26 24-25 22-23 21-22 

     

Длина ушка, см 13-15 13-15 12-15 11-13 

Длина козырька, см 11-13 10-12 9-11 8-9 

Длина от основания козырька до убавок, см 19-20 18-19 17-18 16-17 

Длина от основания козырька до макушки, пух 
норки до ВТО, см 23* 22* 21* 20* 

Длина от основания козырька до макушки, 
меринос/Air до ВТО, см 21** 20** 19** 18** 

Длина от основания козырька до макушки, 
кашемир до ВТО, см 22*** 21*** 20*** 19*** 

     

* Изделие из норки после ВТО в машинке дает усадку в длину примерно 1-1,5 см. 

Поэтому после ВТО длина ушанки от основания козырька до макушки, а также ушек и 

самого козырька будет на 1 см меньше. 

** Меринос после ВТО увеличивается в высоту на 1-1,5 см, поэтому длину основной 

части ушанки следует сделать меньше на 1 см. 

*** Кашемир не меняется в размерах, поэтому длина до ВТО и после будет 

одинаковая. 

Рекомендации по выбору размера: если вы любите, чтобы шапочка сидела плотно, 

то выбирайте вариант вязания размер в размер, а если предпочитаете более свободную 

посадку, выбирайте вариант на размер больше. Например, у меня ОГ 56 см, но я люблю 

свободную посадку, поэтому вяжу для себя шапочку на размер 56-58. 

   

Рекомендация для тех, кто вяжет из мериноса 125м/50гр в 2 нити: на 

минимальное значение размера к петлям козырька необходимо добавить 2 петли, на 

среднее и максимальное значение размера 2 петли добавляется к петлям козырька и к 

петлям затылочной части также необходимо добавить 2 петли. Это связано с упругостью 

пряжи. К примеру, вы вяжете на размер 52-54, при этом желаемый ОГ 52 см, к петлям 

козырька прибавляете 2 петли. Если желаемый ОГ 53 или 54, то добавляете к петлям 

козырька 2 петли и к петлям затылочной части 2 петли (всего 4 петли). 

 

Процесс 

Для примера будем вязать ушанку на ОГ 55 см из пуха норки. 

Начинаем с ушек. 

Оставляем кончик примерно 50 см и набираем на круговые спицы №4,5 (или ваш 

размер) обычным способом 15/15/15/13 петель для размеров 58-60/56-58/54-56/52-54 

соответственно (см видео). Размер, который вяжем для примера, выделен жирным. 

 

https://youtu.be/pC_bf1Yz6gM
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1 ряд: первую кромочную петлю снимаем, вторую вяжем изнаночной и далее вяжем 

резинкой 1*1 (1 лиц * 1 изн) до конца ряда, последняя по рисунку лицевая (см видео). 

2 ряд: также вяжем резинкой 1*1, кромочную снимаем, далее вяжем по рисунку, 

последняя изнаночная (см видео). 

3 ряд: 1 петлю снимаем, далее *вяжем обычную изнаночную, третью лицевую петлю 

провязываем через петлю предыдущего ряда*, ** повторяем до конца ряда, последняя 

кромочная петля провязывается лицевой (см видео). 

4 ряд: 1 кромочную петлю снимаем, далее *лицевая провязывается через петлю 

предыдущего ряда, изнаночная*, ** повторяем до конца ряда, последняя кромочная 

провязывается по рисунку изнаночной (см видео). 

Вяжем дальше, пока длина ушка не достигнет 13 см. По таблице параметров для 

нашего размера 54-56 см длина ушка подойдет 12-15 см (данные без окантовки). Длина 

ушка 12 см оптимальна, чтобы завязывать ушанку на завязки спереди. При длине ушка 13 

см под подбородком будет немного воздуха (2-3 см), если завязать завязки спереди. При 

длине ушка 13 -15 см, можно завязывать ушанку сзади или вообще не делать завязки, 

если не планируете их использовать. Для ориентира, на фото ниже длина ушек 15 см 

без окантовки. 

 

https://youtu.be/C59MLzIPDJc
https://youtu.be/ZTz9p0wcorM
https://youtu.be/wvfPTmINmcw
https://youtu.be/OtQZ5c-hUY4
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Заканчиваем вязание на изнаночной стороне (см фото ниже), нить обрезаем, 

оставив кончик 10-15 см. 

 

 

Аналогично вяжем второе ушко такой же длины. Нить не обрезаем (см фото). 

 

 

Теперь необходимо соединить ушки при помощи воздушных петель, чтобы 

образовалась затылочная часть (см фото). 
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Вяжем 15/15/15/13 петель ушка, при этом кромочную снимаем, остальные петли 

вяжем по рисунку, как вязали ранее, последнюю петлю вяжем лицевой, набираем 

13/13/11/11 воздушных петель (см видео), кромочную петлю второго ушка провязываем 

лицевой, далее петли второго ушка вяжем по рисунку, последняя кромочная лицевая. 

2 ряд: 15/15/15/13 петель вяжем по рисунку, при этом, 1 кромочную снимаем, 

воздушные петли начинаем вязать с лицевой за заднюю стенку, изнаночные петли вяжем 

изнаночной за переднюю стенку (см видео), петли второго ушка вяжем по рисунку, 

последняя кромочная изнаночная. 

3 ряд: 15/15/15/13 петель вяжем по рисунку английской резинкой, воздушные петли 

в этом ряду вяжем обычной резинкой 1*1, 15/15/15/13 по рисунку английской резинкой. 

4 ряд: все петли вяжутся полупатентной резинкой. Для размера 52-54 этот ряд 

последний. Нить обрезаем, оставляя кончик 10-15 см. 

 

Для размера 58-60/56-58/54-56  вяжем еще 4/4/2 ряда аналогично. 

 

 

На спицах 43/43/41/37 петель. 

Далее вяжем козырек 

Важно! При вязании из мериноса 125м/50гр в 2 нити на любой размер добавляется 

2-4 петли, подробнее этот момент был освещен ранее. 

Козырек вяжется аналогично ушкам, набираем на спицу 25/23/21/21 петлю, первые 

2 ряда вяжем резинкой 1*1, далее переходим на английскую резинку. Вяжем в высоту 10 

см (для нашего размера, согласно таблице параметров, подойдет высота 9-11 см), 

заканчиваем лицевым рядом (см фото). При этом 9 см больше подойдет для крайнего 

размера 54, а 11 см для крайнего размера 56. Это ориентировочные данные, поскольку 

форма головы и пропорции лица у каждого разные. 

 

https://youtu.be/7IE5JuEe84Q
https://youtu.be/B4NZ_Pwc54k
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Для ориентира, на фото длина козырька 10 см без окантовки. 

 

Далее собираем козырек и ушки с затылочной частью в одно изделие и переходим 

на круговое вязание. Как располагаются части, показано на фото: 
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Начинаем с козырька (см видео), вяжем 25/23/21/21 петлю английской резинкой 

(при этом кромочную снимаем, последняя изнаночная), далее обычная лицевая петля, 

изаночная петля, и далее до конца ряда вяжем лицевые через петлю предыдущего ряда, 

изнаночные изнаночными, кромочную провязываем лицевой, далее провязывем первую 

кромочную козырька изнаночной, вешаем МНР. Мы замкнули вязание в круг. На спицах 

68/66/62/58 петель. 

По кругу английская резинка меняется на полупатентную: 

1 ряд: резинка 1*1 

2 ряд: лицевые провязываются через петлю предыдущего ряда. 

Далее 1 и 2 ряды повторяются. 

 

2 варианта формирования макушки (разница не очень большая): 

1. Макушка более объемная. В этом случае до закрытия основная часть вяжется 

полностью полупатентной резинкой, кроме последних 3 рядов. В соответствии с вашей 

пряжей, вяжете в длину столько, сколько указано в таблице параметров, за минусом 1 
см на убавки. Пример: параметр «Длина от основания козырька до макушки, пух норки до ВТО, 

см» для размера 54-56 составляет 21 см. 21 -1 = 20 см, то есть мне необходимо до убавок 

связать ориентировочно 20 см. При этом последний ряд должен быть связан обычной 

резинкой. Далее вяжем ряд с убавками (см видео): последнюю изнаночную не 

провязываем, переносим ее на левую спицу, предварительно развернув другой стенкой, 

и провязываем вместе с лицевой лицевой петлей с наклоном вправо. Аналогично 

убавляем все остальные петли в ряду. Следующий ряд вяжем лицевыми. Снова ряд с 

убавками: 2 лицевых провязываем вместе лицевой с наклоном вправо. Для удобства этот 

ряд можно вязать чулочными спицами. Если не уверены в том, что длина шапочки 

подойдет, основную нить не обрезаем, берем бросовую нить, продеваем ее в толстую 

иглу и пропускаем нить через все петли, и снова через 1 петлю, стягиваем и уводим иглу 

во внутрь. Если не получается стянуть петли, можно связать еще один ряд с убавками. 

Если в длине уверены, стянуть петли можно на основную нить, предварительно ее 

обрезав и оставив кончик 10-15 см. 

 

2. Макушка чуть менее объемная. В этом случае удобнее собирать петли. Вяжем в 

высоту до тех пор, пока длина не достигнет нужного параметра из таблицы, 19-20/18-

19/17-18/16-17 см от ряда, где вязание соединяли в круг. В примере используется 2 

вариант. 

 

https://youtu.be/e04K-mo-ABk
https://youtu.be/Phrb6R9ij9w
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Переходим к вязанию обычной резинкой 1*1. Вяжем 7 рядов и приступаем к 

убавкам. Последнюю изнаночную не провязываем, переносим ее на левую спицу, 

предварительно развернув другой стенкой и провязываем вместе с лицевой лицевой с 

наклоном вправо, аналогично убавляем все остальные петли. Следующий ряд вяжем 

лицевыми. Снова ряд с убавками: 2 лиц вмест лиц с наклоном вправо. Этот ряд можно 

вязать для удобства на чулочных спицах. Если не уверены в том, что длина шапочки 

подойдет, основную нить не обрезаем, берем бросовую нить, продеваем ее в толстую 

иглу и пропускаем нить через все петли, и снова через 1 петлю, стягиваем и уводим иглу 

во внутрь. Если не получается стянуть петли, можно связать еще один ряд с убавками. 

Если в длине уверены, стянуть петли можно на основную нить, предварительно ее 

обрезав и оставив кончик 10-15 см. 

 

 

    
 

Прячем кончики: 

Видео1 

Видео2 

 

Окантовка кеттлевкой 

Приступаем к набору петель для вязания кеттлевки, чтобы край ушанки смотрелся 

аккуратно. Для этого нам понадобится пряжа примерно в 2 раза тоньше основной (у 

меня норка 2 основные нити и 1-2 доп нити) и спицы на размер меньше основных (у меня 

3,5 мм) с длиной лески 60 см (без учета длины спиц) и желательно с острым кончиком. 

Процесс поднятия петель показан на видео1 и видео2. Если хочется, чтобы ушки имели не 

округлую форму, а прямоугольную, то петли на ушках для кеттлевки следует поднимать 

четко по периметру ушек, не по диагонали, как показано на видео. 

В моем размере 54-56 получилось 200 поднятых петель. 

Вяжем лицевыми петлями 10 -11 рядов (см видео). 

https://youtu.be/EaN1tz0cTCw
https://youtu.be/Inuan7pp2QM
https://youtu.be/sBy6bfeCQtY
https://youtu.be/O0Jf2AqYAyk
https://youtu.be/tWhqjrhDYo0
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Чтобы кеттлевка не косила, я создаю дужку для первой петли, как показано на видео. 

Вы можете вязать, как привыкли, потом сравним результат. Обрезаю нить, оставив кончик 

1,5 м и начинаю кеттлевать (см видео1 и видео2). 

Когда нить заканчивается, вводим новую, как показано на видео. Ориентировочно 

понадобится 3,5-4 м нити, но для удобства их лучше делить по 1-1,5 м примерно. 

Как прикеттлевать последние петли показано на видео. 

Сейчас можно сделать итоговую примерку и если размер подходит (учитывайте, что 

разная пряжа по-разному «поведет» себя после ВТО), то обрезать нить и стянуть петли на 

нее (см видео) 

Наша ушанка почти готова  Осталось сделать завязки (по желанию) и провести 

ВТО. 

 

 
 

 

https://youtu.be/DSJXkxQY0A0
https://youtu.be/ORtJbpRlOsQ
https://youtu.be/KcoEp0gN1Zw
https://youtu.be/cpMNBlGiI6M
https://youtu.be/RJj8zLQiHR8
https://youtu.be/2mDdsfWc_04
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Завязки 

В мк я вяжу завязки в 2 нити + 2 доп на спицах 4 мм. Чтобы связать побыстрее, можно 

вязать в 3 нити + 2 дополнительные. Поднимаю петли от дужек кеттлевки на внутренней 

стороне ушек, как показано на видео (можно вязать из 4 или 5 петель). Вяжу шнурок 

длиной 25-30 см (помним, что норка даст в длину усадку 1-2 см, а меринос растянется 

на 2 см) и закрываю, согласно видео. Прячем кончики нити от наборного края (видео). 

Наша ушанка готова 

 

 

Обязательно делаем влажно-тепловую обработку (ВТО). Есть несколько вариантов. 

1. Классический вариант, подходит для всех видов пряжи, но долгий. Стираем 

изделие в прохладной воде с добавлением жидкого мягкого моющего средства 

для шерсти, не порошок. Хорошо прополаскиваем (при необходимости), 

аккуратно отжимаем, можно через полотенце, чтобы убрать излишки воды, 

раскладываем на полотенце на горизонтальной поверхности и сушим, до 

полного высыхания, периодически переворачивая. Важно: козырьку ушанки 

необходимо придать прямоугольную форму и подрастянуть, когда будете 

раскладывать шапку на полотенце. 

 

2. С отжимом в машинке для быстрого высыхания. Мой способ для всех видов 

пряжи. Стираем изделие в прохладной воде с добавлением жидкого мягкого 

моющего средства для шерсти, не порошок. Хорошо прополаскиваем (при 

необходимости), аккуратно отжимаем руками и затем отжимаем в машинке 

на пониженных оборотах 400-600, раскладываем на полотенце на 

горизонтальной поверхности и сушим, до полного высыхания, периодически 

переворачивая. Важно: козырьку ушанки необходимо придать прямоугольную 

форму и подрастянуть, когда будете раскладывать шапку на полотенце. 

 

 

3. ВТО для ушанки из пуха норки. Я сначала замачиваю изделие в чуть прохладной 

воде с жидким средством для шерстяных изделий на 15 минут. Далее стираю в 

стиральной машинке на деликатной стирке 30 градусов и пониженных 

оборотах 400-600. Режим «шерсть» так не раскроет пряжу и не даст большой 

https://youtu.be/I1jKoypKN2Y
https://youtu.be/0CoHuAOlhbU
https://youtu.be/oRaEmR1aHF8
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пушистости. Затем делаю отжим на тех же оборотах, изделие становится еще 

пушистее и быстрее сохнет. Отжим можно повторить. Для большей пушистости 

и избавления от лишних волосков ушанку можно продуть феном с прохладным 

воздухом. Также можно использовать щетку и начесать ушанку. Может случиться 

так, что после указанного мной ВТО в машине, шапочка не подсела или вам 

нужно уменьшить немного объем изделия, можно еще раз повторить 

процедуру стирки. 

ВАЖНО (плюсы и минусы стирки в машинке):  

- при стирке в машинке изделие даст усадку в длину на 1-1,5 см 

+ машинка лучше ручной раскрывает пух. 

При ручной стирке норка может не измениться в размерах. 

Изделия из альпаки в машине стирать не рекомендую! Для альпаки я 

использую 2 вариант ВТО. 

 

Важно: козырьку ушанки необходимо придать прямоугольную форму и 

подрастянуть, когда будете раскладывать влажную шапку на полотенце. Если ушки 

планируются прямоугольными и петли для кеттлевки поднимались по периметру ушек, 

ушкам также необходимо придать прямоугольную форму. 

 

 

Вот так выглядит ушанка после вто. Посмотрите, какая получилась красотка:  
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Теперь необходимо пришить козырек. Можно это сделать способом, как показано 

на видео. 
 

Параметры ушанки после ВТО с окантовкой (для ориентира): 

 

Параметры ушанки с окантовкой после ВТО 

Размер 58-60 56-58 54-56 52-54 
Ширина ушка, см 11-12 11-12     11-12 10 

Ширина козырька, см 18-19 17-18 15-16 15-16 

Ширина ушанки, см 25-26 24-25 22-23 21-22 

     

Длина ушка, см 13-16 13-16 13-15 11-13 

Длина козырька, см 11-13 10-12 9-11 8-9 

Длина от основания козырька до макушки, см 22 21-22 20-21 19-20 

 

Поздравляю, вы освоили вязание ушанки и теперь у вас есть замечательная стильная 

шапка, сделанная своими руками. Надеюсь, описание вам понравилось и и вы 

согреете множество ушек  

Отмечайте меня @katrin_ralli в инстаграм под фото своих изделий, будем 

любоваться вместе! 

 

ВАЖНО! 

Все материалы (описание и фотографии), представленные в данном документе, 

являются собственностью Батуриной Екатерины @katrin_ralli. Данное описание 

предназначено только для личного пользования. Копирование и незаконное 

распространение запрещено! 
 

https://youtu.be/C7gOjU0oBnA

